

# 城市园林绿化存在的问题与对策建议

广东省乳阳林场 王 湃

**摘要:** 随着经济社会的不断发展,城市化的发展步伐也在不断的加快,人们的生活物质水平在得到不断满足的同时,对生产生活的的环境也开始有一些新的追求。在城市化的发展在建设过程中,城市园林的绿化也开始逐渐得到重视,城市园林的绿化水平也得到了不断的提升。加强城市园林绿化不仅可以美化城市中的生活环境,促进人们的生活水平和生活质量,还可以提高城市人们对生态环境保护的意识。但是现代园林绿化除了面临着新的要求、新的挑战以外,当下的城市园林绿化中也存在着许多问题,如果不及时处理改善这些问题,将会阻碍城市绿化工程的进程,使城市绿化工程走入误区,因此,妥善的处理好现代城市园林绿化中存在的问题十分重要。

**关键词:** 城市园林; 园林绿化; 发展建议

随着经济社会的快速发展,人们的物质生活水平得到了显著的提升,人们不断开始注重生活的环境与质量,园林绿化作为城市人改善居住环境的重要措施,对改善人们的生活环境与空间方面具有帮助。在城市嘈杂的生活中,园林成为城市人群可以舒缓心情,放慢生活脚步的重要场所,在城市人群的户外活动中,园林成为他们很好的一个选择去处,在这里可以不必满足人们的休闲娱乐,同时还可以开展一些社交活动。

## 一、城市园林绿化在城市建设中的重要作用

### (一) 绿化是创造城市人居环境的主要措施

园林绿化无论是对于城市发展还是对于改善城市人群的居住环境都具有重大帮助。在现代城市发展的过程中应该加快城市绿化工程的进程,针对城市园林绿化中存在的问题应该及时进行发现和调整,这样才能使城市园林绿色发挥其真正的作用。

### (二) 绿化的主要作用

1. 绿化可以净化空气、水体和土壤。空气是人们生活中赖以生存的一种必要物质,人们通过吸收空气中的氧气获得生命的延续,而人体排出的二氧化碳还可以供万物生长的中植物产生光合作用从而重新转化成人体吸收的氧气。由此可见,园林绿化对于净化人们赖以生存的空气具有重要帮助。同时生命之源在于水,在城市园林的绿化中一些植物不仅可以绿化人们的生活环境,还可以绿化城市花园中的水,比如一些水生植物以及一些沼生植物,这些植物的存在对于城市绿化中的水净化也会有一定的帮助。除此之外,任何植物的生长除了离不开空气和水之外,还离不开好的土壤,优质的土壤不仅可以为植物提供丰沃的养料,还可以使植物的旁支扎根更深,促进植物的生长,使园林绿化的效率更加突出。

2. 绿化影响人的心理。城市生活节奏加快,在城市生活中的人们在繁忙的工作之余都向往着有一个地方可以放慢人们生活的脚步,让人们更好的享受恬静生活带来的安逸,以及心理方面的舒适感。园林绿化不仅可以使人们感受到生活中的平静,还可以使人们心情愉悦,同时绿色代表的是健康的颜色,园林绿化还可以缓解人们的眼疲劳,使人们紧绷的精神得到放松,身心的愉悦会使城市人的生活质量得到全面的提高。

3. 绿化的人文景观功能。园林绿化一方面是为了美化城市环境,但是最终还是希望人与环境可以得到协调发展,这样才能更好地促进环境的可持续发展。园林绿化工程作为现代城市发展中一项重要项目,其作为建筑行业非常具有艺术内涵的行业,在改造城市生态环境的同时,也希望城市中的历史文化与底蕴可以得到和谐发展,从而使我国文化素养可以得到整体的提升,促进城市园林绿化工作的顺利开展。

## 二、城市园林绿化存在的问题

### (一) 重绿化轻美化

在现代城市的发展中,园林绿化已经成为非常普遍的一种现象,这也说明了当前城市发展中开始逐渐注重对园林绿化的投入,人们的绿化意识也得到相应的提高。但是在大部分的园林绿化中主要还是想要通过绿化可以给城市发展带来一定的经济效益,也因此城市园林的绿化过程中,园林绿化的工作者主要的工作倾向还是以园林绿化为主,从而在一定程度上忽略的园林的美化,使园林绿化在设计过程中并没有着重突出园林的内容美、形式美以及色彩美等,使其在园林绿化中失去了园林观赏的独特性。而通过对众多城市园林的现有绿化进行观察可以发现,现在大部分的园林单位还是非常注重绿化而轻视美化的,之所以这么说有明显的两个方面可以进行判定:一是园林单位在选择园林绿化植物是最多选择的还是绿色植物,从而很少选择一些可以开一些五颜六色花朵的植物进行搭配,从而导致城市园林绿化中一年四季很少可以看见开花的植物;二是城市园林绿化中在规划方面不够科学,大多数都是照搬其他园林的设计,并没有根据现有园林的地形以及气候的特点进行专属园林的设计,从而导致城市园林绿化中比较杂乱没有章序。

### (二) 重草坪轻乔木

在大部分城市园林的绿化中,一般都是铺设草坪的比较多,有的园林里面为了使草坪可以一年以绿色示人,还会故意用一些假的绿色草坪当掩盖,这样的草坪就是单纯为了城市园林的绿化做包装,并没有从生态环境保护的角度去开展园林的绿化工作。尤其在现代很多城市园林的绿化单位中,都是非常重视草坪的,轻视了乔木,造成园林中的绿色植被并不是很充足,随着时间的推移慢慢发现城市园林中的防风除尘作用不是很好,从而在一定程度上还会有加重园林水土流失的危害。与此同时,城市园林的绿化也是为了可以更好地方便为人们遮阴乘凉,从而使园林中气温不会因为天气的原因太过干燥,希望为人们提供一丝凉意。但是城市园林绿化中轻视乔木会导致人们的乘凉受到影响,因此在城市园林绿化的设计中应该重视草坪和乔木的结合。

### (三) 重常绿轻落叶

在城市园林绿化的规划中应该使各种植物得到有效的搭配,这样才能使园林中保持一年四季的常绿以及每个季节都会开一些不同颜色的花朵以供人们的观赏,从而吸引更多的人们到园林中进行观看,为人们提供心旷神怡的园林景色。但是在很多城市园林的植物配置中,园林单位为了减少园林内工作量的投入,大多在植物的搭配方面都会选择一些不容易产生落叶的植物,从而比较重视一年四季都可以常绿的植物,这样的植物在园林绿化中是非常常见

的。而一些落叶植物，由于打扫起来比较麻烦，在城市园林绿化中很难见到，如芙蓉花、梅花等，这让园林中缺乏了一些春天的气息。

### 三、改善城市园林绿化的建议

(一) 城市园林绿化应以乔木、花灌木、地被草坪为序

在城市园林绿化过程中园林的绿化与美化同样重要。因此，在城市园林绿化中应该使起到绿化作用的地被草坪与美化与护林作用的乔木与花灌木有序出现在其中，这样才能使城市园林绿化工作得到有序的开展。众所周知，乔木不仅可以不仅可以在一定程度上减少园林中的水土流失，更是起到一定保护园林的作用，同时乔木的生长还可以为园林中进行观赏的人群遮阳，从而使城市人群在欣园林进行欣赏的时候更加舒适。而在园林绿化中种植花灌木的主要原因是，花灌木具有一定美化和修饰园林的作用，遮阳与地被草坪进行搭配才能使园林更加具有欣赏的价值。在城市园林绿化中乔木、花灌木以及地被草坪的存在，不仅赋予了园林勃勃的生机，更为更好地保护园林中沙尘暴的出现以及水土流失速度的加快作出一定的贡献。这样的园林绿化方式不仅可以使生态环境得到有效的保护更在一定程度上改变了人们的生活环境和生活方式，使城市园林绿化工作的开展具有了更深一层的意义。

(二) 城市中仅有行道树远远不能满足城市园林绿化的需要

随着城市化发展速度的加快，越来越多的人开始享受到城市发展到给人们的生活水平提高，也正是因为如此，更多的人开始更加注重生活质量的提升。精神层次的生活成为很多城市人开始追求的一种生活目标，但是面对节奏加快的城市生活想要使精神生活得到放松也是一件非常不容易的事情，更是一项城市发展过程中需要长期进行奋斗的一个重要项目。城市园林绿化作为不仅可以缓解城市人们快节奏生活的一种方式，更为城市生态的可持续发展作出了突出的贡献。因此，国家也非常支持城市园林绿化工作的开展，也非常重视园林绿化的覆盖情况。因此，国家相关部门针对城市园林的绿化率制定出了相关的标准，以确保城市园林绿化率达标，使城市园林绿化工作得到有效的开展。但要想在绿化的同时赋予其更具有特色和品位的效果，就需要园林绿化更加具有多样化。在人行道走廊的两侧可以设计一些花坛、花带或者花池等，在围墙的位置也可以多采用一些垂直绿化，这样才能使绿化面积得到不断的扩大。当然种植完成并不代表园林绿化的工作的完成，只是绿化工作的开始，还需要绿化工作人员对园内绿植进行有效管理，从而使园林内的绿化平面与垂直绿化交相辉映。

(三) 绿化、美化厂区及居住区环境是城市园林绿化的重要组成部分

在厂区企业发展以及人民的生活居住场所中良好园林绿化工作的开展对于环境的保护和改善具有重大帮助。在人民的居住环境中开展园林绿化工作的同时应该注重园林的美化工作，这样才能不断提高人们的生活质量。在小区的居住环境中想要开展园林绿化工作要针对其特殊的位置及环境种植其适宜的绿植。比如在居住区的纵向道路中可以多种植一些乔木，这些乔木的种植不仅可以为小区内的居民乘凉，还可以使小区内的绿化率得到有效的提高。而在居住区的横向道路中应该种植一些低矮的花灌木或者草坪等，这样不仅可以提高居住区的绿化率，还可以防止较高的绿植会遮挡居住区居民的采光。由此可见，科学合理

的绿化设计才可以使园林绿化工作得到更加有效的开展，园林绿化工作才能发挥其真正的作用。

(四) 城市中的公园应该是高、精、美的典范

在城市公园的绿化中，植物的绿化要更加具有多样化，而其多样化不仅要体现在植物种类的多样化，还要体现在植物颜色方面的多样化，这样才能使公园的绿化中一年四季都具有颜色方面的变化，凸显公园绿化的精美，进而使公园绿化达到令人赏心悦目的效果，促进公园绿化水平的提高。这样才能吸引更多的人们在园林中放松紧张的心情，使城市园林中的美景可以帮助消除城市发展快节奏步伐带来的焦虑感。

(五) 城市建设要规划出一定的绿化面积

随着城市发展速度的加快，城市经济发展水平得到有效提升的同时，城市的生态环境的发展却受到了很大的威胁，从而导致城市生态环境的可持续发展受到一定的影响。因此，为了更好地实现城市经济发展与生态环境的和谐发展，就需要城市建设在进行规划的时候要流出足够的绿化面积，这样才能满足人们对城市生活环境的经神化追求，从而促进社会的和谐发展。

### 四、结束语

城市园林绿化工作并不是一项简单的工作，其需要长期且不断的努力才能使园林绿化工作得到有效的发展，促进园林绿化工作的效率，使城市园林绿化在城市发展中发挥其真正的作用。城市的快速发展带来的生态环境恶化已经成为一项非常普遍的现象，因此在城市园林绿化中一定要具有独特性和多样化，这样不仅可以为城市美化作出一定的贡献，还可以为生态环境的保护献出绵薄之力，使城市生活质量得到有效提高。总而言之，城市园林绿化作为一项非常重要项目，应该在提升园林科学设计与管理的基础上，提高人民群众的参与性与积极性，这样才能对加快城市生态化发展起到一定的帮助，促进我国城市经济发展与生态环境保护得到共同的发展。而本文就城市园林绿化中存在的问题及对策进行了探讨，其目的在于可以更好地解决城市园林绿化中存在的一些问题，提高城市绿化工作效率。同时，也希望可以为其他城市的园林绿化提供一定的借鉴，促进城市生态环境保护工作顺利开展。

### 参考文献：

- [1] 高菊梅. 浅谈城市园林绿化养护管理存在的问题及解决对策[J]. 种子科技, 2021, 39(03): 115-116.
- [2] 吕政杰. 浅谈城市园林绿化存在的问题与建议[J]. 内蒙古林业, 2021(02): 30-31.
- [3] 李春霞. 城市园林绿化存在的问题及解决对策[J]. 低碳世界, 2020, 10(12): 237-238.
- [4] 赵晓麟. 城市园林绿化存在的问题及措施研究[J]. 绿色环保建材, 2020(12): 197-198.
- [5] 卢鹭. 城市园林绿化工程施工与管理存在的问题及对策[J]. 乡村科技, 2020, 11(33): 66-67.